

## **Отзыв научного руководителя**

**на Баракину Елену Юрьевну, автора диссертации  
«Финансово-правовое регулирование внедрения систем  
распределенного реестра в национальную платежную систему»,  
представленной на соискание ученой степени кандидата юридических  
наук по специальности 12.00.04. Финансовое право; налоговое право;  
бюджетное право**

Баракиной Е.Ю. за время прохождения очного обучения в аспирантуре Финуниверситета подготовлено диссертационное исследование на тему: «Финансово-правовое регулирование внедрения систем распределенного реестра в национальную платежную систему». Актуальность данной темы обуславливается стремительным развитием цифровых технологий, упрощающих, ускоряющих и повышающих безопасность проведения платежей и расчетов. Надежное функционирование национальной платежной системы в государстве и наличие сформированного, и сбалансированного, позволяющего использовать новейшие технологии, правового регулирования повышает безопасность ее финансовой системы и конкурентоспособность государства на мировой арене.

Положения диссертации могут быть использованы в научно-исследовательской деятельности при анализе правоотношений в сфере инновационных финансовых технологий при переходе на цифровую экономику, а также в законотворческой деятельности при закреплении и формулировке понятий, связанных с реализацией государственной программы «Цифровая экономика Российской Федерации». Автором

разработаны определения понятий «система распределенного реестра», «цифровая валюта», обосновано, что перевод денежных средств с помощью систем распределенного реестра является формой безналичных расчетов, предложено внести изменения в термин «платежная система» и дополнить перечень поднадзорных субъектов Банка России в связи с внедрением систем распределенного реестра, определены виды субъектов систем распределенного реестра при осуществлении переводов денежных средств и их правовой статус, а также обоснована необходимость возложение на Банк России дополнительных надзорных полномочий, связанных с внедрением систем распределенного реестра в национальную платежную систему.

Положения, выносимые на защиту, аргументированы и обоснованы, обладают научной новизной, в полном объеме соответствуют п. 1.5, 1.8 и 1.23 паспорта научной специальности 12.00.04 - Финансовое право; налоговое право; бюджетное право и теме диссертационного исследования.

В ходе подготовки диссертации Баракина Е.Ю. проявила себя как добросовестный, ответственный и грамотный исследователь, обладающий аналитическими способностями и теоретическими знаниями. Следует отметить, что работа направлена на разработку теоретических и практических положений, направленных на внедрение систем распределенного реестра, в целях реализации государственной программы «Цифровая экономика Российской Федерации» по формированию правовой среды, способствующей переходу на цифровую экономику.

Баракиной Е.Ю. своевременно и успешно сданы кандидатские экзамены, основные положения диссертации отражены в 10 опубликованных статьях, в том числе 4 статьи в рецензируемых научных изданиях, определенных ВАК при Минобрнауки России.

Считаю, что диссертация Баракиной Елены Юрьевны на тему: «Финансово-правовое регулирование внедрения систем распределенного реестра в национальную платежную систему» соответствует требованиям «Положения о присуждении в Финансовом университете ученой степени кандидата наук, ученой степени доктора наук», утвержденного приказом Финансового университета от 02.03.2018 № 0474/о, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук, и может быть рекомендована к защите.

Научный руководитель,  
руководитель Департамента правового  
регулирования экономической деятельности  
федерального государственного  
образовательного бюджетного учреждения  
высшего образования  
«Финансовый университет  
при Правительстве Российской Федерации»  
Доктор юридических наук, профессор

(специальность 12.00.03 «Гражданское право,  
предпринимательское право, семейное право,  
международное частное право»; 12.00.14  
«Административное право, информационное  
право, финансовое право»)

125993, г. Москва, ГСП-3, Ленинградский  
пр-д, д. 49, телефон: 8 (499) 277-39-40  
email: pred@fa.ru

Ручкина Гульнара Флюровна

31.01.2020

*Подпись Ручкиной Гульнары Флюоровны*  
*Заместитель начальника*  
*отдела УМО*  
*З.О. Лодко*

*Шефуркина*